

# 在这里,2028奥运号角已吹响

□新华社记者 周畅

“手往下压”“后背使劲”“注意蹬摆腿”……走进安徽体育运动职业技术学院的体育馆,从全国选拔而来的21名运动员和7名教练员正在这里集训。这标志着国家体操队女队备战2028年洛杉矶奥运会的号角正式吹响。

“这些孩子都是好苗子,可能几年后就会达到比较高的水平。”有着二十多年教练经验、曾培养出奥运冠军邓琳琳的张霞说。她是国家体操队女子青年组教练组组长,在她看来,这次集训最重要的是根据国家体操队的要求,为洛杉矶奥运会培养和储备人才。

这21名运动员是国家体育总局体操中心根据2023年体操项目备战洛杉矶奥运会女子训练营的综合表现,结合专家组综合评定选拔产生的。她们的出生年份均在2009年至2012年之间,来自安徽、湖南、湖北、陕西、山西、云

南、四川等不同地区。1月10日抵达安徽省合肥市后,这批运动员就迅速投入到训练中。张霞将其他6名教练员分成两组,分别负责大龄组和小龄组的运动员。

偌大的训练场馆里,每个运动员都在安静且专注地做着各自的动作,时不时会听到有节奏的落地声,以及不同教练纠正动作的提示声。

“这次我们面临的都是小选手,这么早提前备战确实比较少见。”曾在国家队二队执教过的万小玲说,相比之前在省队的训练,这次集训的节奏更为紧凑,工作量也更大。她主要负责组里运动员们的基本功训练和平衡木项目,“但在生活上也要多给予关心,去熟悉每个孩子的特点、性格,才能让训练指导更加深入、有效”。

“教练员也是全国选拔而来,需要跟这些运动员熟悉磨合,再根据运动员的

实际情况量身定制训练计划。”张霞坦言,这次集训也是对教练员的一次锻炼。

日常训练中,张霞会关注每个孩子的爆发力强不强、身体是否轻盈、沟通意识好不好等方面,对她们训练习惯、细节进行规范,提高这些小运动员的技术质量、动作完整性,从小开始培养优秀运动员的习惯和思维,为她们进入国家队训练打好基础。

除了教练员7名成员外,该集训队还配有专门的医疗、管理人员,并安排运动员们每周二、三、五上午到安徽本地中学进行文化课学习,每晚预留专门的阅读、写作业、写训练日记时段,每周进行一次爱国主义教育。

2009年出生的李荣津伊在第一届全国学生(青年)运动会上,一口气拿下体操女子甲组团体冠军、高低杠冠军、全能亚军等奖项,随后参加了训练营的选拔,来到青年组集训。

从4岁开始练习体操的李荣津伊觉得自己已经初步适应了集训的节奏,教练会指出她技术上的小问题,“比如告诉我平衡木要踩得更紧,身体不能太僵硬”。李荣津伊说:“虽然训练挺累的,但我很喜欢这种和很多人一起训练的感觉。”

“这次是大规模在全国选拔人才,结合女子体操项目成才规律和周期,提前组建备战2028年洛杉矶奥运会的人才队伍。”张霞说,之后还会再进行多轮的运动员选拔,目的就是加强国家体操队备战的人才厚度和梯队建设。

“我们想充分挖掘出她们独特的一面,最怕的是浪费了她们的才能。”张霞觉得集训队重任在肩,对每一棵“小苗”都倍感珍惜。“不是每个孩子都会成为奥运冠军,但是我们要尽力挖掘出她们的潜力,这对体操项目的发展也是一种推动。”



1月18日,在沙特阿拉伯首都利雅得举行的2023-2024赛季意大利超级杯半决赛中,那不勒斯队3比0战胜佛罗伦萨队,晋级决赛。图为那不勒斯队球员卡尤斯特(右)与佛罗伦萨队球员阿瑟在比赛中拼抢。新华社发

## 澳大利亚队两连胜提前出线

新华社多哈1月18日电(记者 刘博 汪强)18日,在卡塔尔男足亚洲杯B组第二轮较量中,澳大利亚队1-0小胜叙利亚队,乌兹别克斯坦队3-0横扫印度队。

面对世界杯“常客”澳大利亚队,叙利亚队踢得并不保守,开场仅5分钟,萨瓦格禁区外接队友回传球低射击中立柱。此后,澳大利亚队逐渐掌控比赛节奏,但是始终没能找到叙利亚队的漏洞。上半场最后阶段,叙利亚队突然发力压着对方踢,只可惜两次射门都稍稍偏出。

易边再战,澳大利亚队换人收到奇效,第57分钟同时换上三名替补队员,两分钟后即在对方禁区形成乱战,

杰克逊·欧文轻巧挑球转身过人,在小禁区内捅射破门,帮助球队取得领先。落后的叙利亚队大举压上,第68分钟,后卫阿拉詹大力远射,被澳大利亚队门将化解。此后双方再无建树,1-0的比分保持到了终场。

此役过后,澳大利亚队取得两连胜,暂居小组第一提前出线。

乌兹别克斯坦队和印度队的比赛中,法伊祖拉耶夫、谢尔盖耶夫和纳斯鲁拉耶夫在上半场各入一球,帮助前者取得亚洲杯首胜。

当天进行的另一场比赛中,阿联酋队和巴勒斯坦队1-1握手言和,前者暂时领跑C组。

## 马竞加时淘汰皇马挺进八强

新华社马德里1月18日电(记者 谢宇智)2023-2024赛季西班牙国王杯八分之一决赛18日展开一场焦点对决,马德里竞技主场4-2战胜同城宿敌皇家马德里,闯入八强。

这场“马德里德比”当日在大都会球场进行。在90分钟比赛中,萨穆埃尔·利诺和莫拉塔二度为马竞取得领先,但奥布拉克的乌龙和何塞卢的进球让悬念保持至加时赛。加时赛中,格列兹曼和里克尔梅各入一球,助马竞战胜对手,报了西超杯半决赛遭对手加时淘汰的一箭之仇。

第39分钟,马竞首开记录,吕迪格防守中头球解围失误,皮球落到利诺脚下,后者小禁区左路将球送入球门右下角。上半场补时阶段,莫德里奇开出前场任意球,马竞门将奥布拉克在扑挡时不慎将球垫入自家球门。

下半场战况依旧激烈,第57分钟,马科斯·略伦特的一脚传球被卡马文加阻挡后偏转,卢宁的扑救打在吕迪格腿上弹回,莫拉塔迅速插上,拿球后将皮球推入空门,马竞2-1领先。皇马此后奋力反扑,第82分钟,刚刚替补出场的何塞卢建功,无人防守的他在小禁区边缘接贝林厄姆左路横传头球破门,将比分扳为2-2,也将比赛拖入加时。

加时赛中,马竞于第100分钟重新领先,格列兹曼带球杀入禁区,小禁区右侧小角度射门得手。第119分钟,马竞再入一球锁定胜局,德佩禁区内分球左路,替补出场的里克尔梅劲射破门远角,为“床单军团”将比分锁定在4-2。

当日另一场八分之一决赛中,巴塞罗那凭借费兰·托雷斯、孔德和巴尔德的人球,客场3-1逆转第三级别联赛球队萨拉曼卡统一者,挺进八强。

## 塔石香羊,借助足球出山

□新华社记者 罗羽

“我们的羊差不多被预订完了,想多卖都没有了。”近期,塔石瑶族水族乡干部群众脸上洋溢着幸福的微笑。该乡塔石村党支部书记盘国军说,全乡养殖的塔石香羊取得了不错的“预售”效果。记者了解到,这效果彰显的是足球的力量。

下辖9个行政村,1万多人的塔石瑶族水族乡隶属贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县。榕江,一个拥有38.5万人、少数民族占比超八成的小县,因为在2023年盛夏举办全称为贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛的“村超”赛事而声名远播。该赛事吸引全网超580亿次浏览量。

距榕江县城约一个小时车程的塔石境内高山耸峙、地势险要,孕育了榕江知名特产塔石香羊。这种羊长期在塔石野外的高山密林中生长,其肉质清香、味鲜可口、膻味轻,2016年被原国家质量监督检验检疫总局批准成为国家地理标志保护产品。

“村超”赛场上,季军奖品正是塔石香羊。赛事期间,塔石干部群众多次组成拉拉队到赛场助威,他们身着少数民族服饰,举着塔石香羊招牌,怀抱、手牵塔石香羊入场巡游,收获了极高流量。

“伴随‘村超’‘出圈’,塔石香羊也名声大噪。”塔石瑶族水族乡党委宣传委员王辉说,2023年全乡卖出塔石香羊5000余只,目前存栏4000余只,分布在

8个行政村13个基地,主要以“党支部+合作社”模式饲养,已被预订近2000只。

行走在塔石瑶族水族乡人民政府所在地塔石村的主街上,道路两边的10多家塔石香羊火锅店热气腾腾,慕名而来的食客在里面大快朵颐。“以前只有五六家店,现在翻了一番,都是‘村超’带来的变化。”王辉说,“谁能想到一个小足球,竟带动了山村产业巨变,给当地干部群众注入了发展动力和信心。”

“以前我们想方设法要把塔石香羊推介出去,现在却不敢大声吆喝,怕买的人太多,没货供!”“90后”塔石瑶族水族乡人民政府工作人员潘明燕感叹道,“村超”爆发后,塔石香羊借势出山,但面对雪片般的订单,由于养殖周期原因,乡里也只能“长成一批,就送出一批”。

“塔石将强化塔石香羊品牌建设,着力创新饲养模式,通过‘党支部+合作社’模式带动更多农户推广家庭养殖,以‘增量奖励’激发农户养殖积极性。”王辉说。

据榕江县农业农村局数据,在“村超”等赛事助推下,2023年榕江实现塔石香羊、罗汉果等农产品线上现销售额超4亿元,涨幅显著,促进了全县乡村振兴。

“‘村超’新赛季已开启,塔石乡党相村足球队参加了比赛,村民将组织拉拉队,带上塔石香羊等特产到赛场为球队加油,顺便提升塔石香羊等特产品的曝光度和美誉度。”王辉说。

## 葡体大胜维泽拉

新华社里斯本1月18日电(记者 陈柏乔)葡超“领头羊”葡萄牙体育队18日在第18轮联赛中迎来一场进球大战,最终客场5-2击败降级球队维泽拉,连续七轮占据积分榜榜首位置。

主场作战的维泽拉队在第13分钟凭借索罗的头球先拔头筹。第30分钟,葡体前锋哲凯赖什的进球因队友越位在先被判无效。上半场补时阶段,葡体保利尼奥的进球再度被判无效,随后哲凯赖什禁区左侧小角度转身射门得分。两队上半时1-1暂时打平。

易边再战,巴萨旧将特林康和保利尼奥在第46和第57分钟互相传射建功,葡体将比分扩大到3-1。主队前锋艾斯桑德在第63分钟单刀破门扳回一城。第72分钟,葡体队长科茨接萨维耶斯开出的任意球头球得分。第86分钟,萨维耶斯再次送出助攻,哲凯赖什禁区内右脚低射破门,攻入个人联赛第13球。最终葡萄牙体育队客场5-2战胜对手,取得联赛五连胜。

同日,排名第四的布拉加队凭借边锋贾洛在补时最后时刻的进球,客场2-1逆转排名第七的法马利康队。



## 石宇奇晋级八强

1月18日,在印度新德里举行的2024年印度羽毛球公开赛男单第二轮比赛中,中国选手石宇奇2比0战胜丹麦选手格姆克,晋级八强。图为石宇奇在比赛中回球。新华社发(贾韦德·达尔 摄)

## 海东日报社2023年度新闻记者证核验名单公示

根据青海省新闻出版局《青海省新闻出版局关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》(青新出[2024]4号),海东日报社已开展2023年度新闻记者证核验工作。现将拟通过新闻记者证核验人员名单进行公示。

苏昂才让、程玉海、祁玉海、金显花、胡生敏、李晓娟、王雨冰、王铭、王悦、焦惠芳、余敬存、曹生玉、李富生、马正艳、贾丽娜、徐丽芳、李振德、李永兰、张海霞、杨青、祁于庭、王连芬、冯大馨、张峰、陈兴梅、谢彩英、王彦中、刘薪、贾宝明、陶成君、张海强、尕桑才让、张德生、姜明菊、周晓华、吴玉萍、杨秀珍。

青海省新闻出版局举报电话:0971-8482983。

海东日报社  
2024年1月19日

### 众志成城 齐心协力

# 重建美丽家园